

仁和东石

第33期 主办: 晋江经济报社
东石镇党委、政府

闻令而战尽锐出 全力以赴同进退

——东石镇驰援陈埭岸兜村抗疫侧记

本报记者 许春 董严军 陈巧玲 通讯员 颜开通 陈斯豪



战“疫”时刻,有一种力量,叫闻令而动;有一种担当,叫义无反顾;有一种温暖,叫风雨同舟。

在驰援晋江市陈埭镇岸兜村战“疫”中,东石镇百余名精锐,以“福狮”精神,与岸兜村3万余名新老晋江人休戚与共,共克时艰。

“感谢你们对岸兜村的支援,你们辛苦了。我会每天为你们祈福,祝你们以后都平平安安、顺顺利利。”日前,得知东石镇驰援陈埭岸兜村疫情防控工作专班(以下简称“东石镇工作专班”)人员即将返岗,岸兜村七旬老人陈阿婆紧紧握住驰援干部的手。这也是许许多多岸兜村群众,对东石镇战“疫”精锐的温暖驰援,产生的最朴素、最真挚的情感。

21日,随着晋江市疫情防控取得阶段性胜利,东石镇工作专班第二批人员返岗。目前,东石镇仍有12名工作人员继续留在岸兜,助力该村做好常态化疫情防控和经济社会发展。

01 闻令而动 百余名精锐先后“出征”

召之即来,来之能战。3月29日,在陈埭疫情防控最吃力的紧要关头,晋江市委、市政府号召11个镇街以主官挂帅,成建制驰援陈埭镇11个村,打响了陈埭疫情歼灭战的“总攻”。东石镇立即响应号召,组织镇村疫情防控工作中的精干力量,火速“出征”。

“岸兜别怕,东石来了!”3月30日一早,东石镇党委书记洪建立带领第一批镇级干部共34人,成建制对口驰援陈埭镇岸兜村,给岸兜村以大力支持。

“我报名!”“我请战!”当天下午,降为防范区的东石镇,号召34个村(社区)各派2人增援陈埭。闻令而动,68名村级防疫精锐主动报名,迅速集结。他们中有主动请战的村(社区)党组织书记,也有响应号召的村两委,还有英勇果敢、向险而行的人大代表、退役军人、巡逻队员、志愿者等。

“让我去吧。”正在健康查验服务岗轮值的第二社区统战委员兼宣传委员吴清民,毅然报名。当场交接完社区的工作,他立即收拾好行装赶赴东石镇政府集合报到。

“我是组织书记,危急时刻不上谁上?”虽然东石镇党委倡议村级党组织书记留守、主持本村(社区)抗疫工作,由各村(社区)两委成员和村级工作者“参战”,但仍有8名村级党组织书记主动请战。

“村里疫情防控工作开展得很好、很有序,把大后方交给其他两委成员,我很放心。”驰援陈埭抗疫的大白山村党总支书记杨式平说。

第一批、第二批、第三批……4月1日,在陈埭镇决战决胜的关键时刻,东石中心卫生院响应东石镇党委号召,派12名医护人员驰援岸兜村;4月4日,东石镇6名巡逻队员、志愿者“出征”陈埭,为岸兜村防疫工作再助一臂之力。

02 党建引领 18个临时党支部建到网格上

一名党员就是一面旗帜,旗帜无声,却鼓舞出磅礴斗志。在陈埭镇岸兜村的疫情歼灭战中,这样的力量、这样的斗志,在每一个网格里发挥着重要作用。

进驻后,东石镇工作专班联合晋江市纪委、应急管理局、城建集团等单位的驰援岸兜村专班,成立了由东石镇党委书记洪建立任总指挥的岸兜村疫情防控工作指挥部,全面吹响岸兜村疫情歼灭战的集结号、冲锋号。

根据岸兜村村情,岸兜村疫情防控工作指挥部以地块为依据,“大格化小格”为方向,将全村重新划分为10个大网格、18个小网格,并在每个网格上企业独立设置网格,弥补了该村原本按门牌号划分而存在网格地块不相连等防控短板。

在18个小网格上,18个疫情防控临时党支部就地成立,引领65名党员下沉一线,带动各网格工作组日夜奋战、攻坚克难。

在岸兜村第八网格工作组,东石镇驰援的6名干部和城建集团派驻岸兜工作组的1名干部,都是党员。在疫情防控临时党支部的引领下,该工作组凝聚起更强的战斗力。

无论是入户摸排、核酸检测还是民生服务,该网格工作组都积极走前列。了解到该网格有8户生活困难的孤寡老人、残疾人后,7名党员自掏腰包,定期给

困难群众送去大米、食用油、猪肉、水果、蔬菜等爱心物资,建立起精准帮扶机制。

“这8户,都是年纪比较大的困难群众,生活条件比较艰苦,也不会用手机下单购买生活物资,所以我们商量着一起帮扶他们。”东石镇驰援岸兜村第八网格挂钩领导陈嘉凡说。

协助开展核酸检测、入户摸排情况、网格查验服务点值守……在岸兜村第三网格,有着三十多年党龄的党员侯志强总是身先士卒,在任务最重的那几天,他常常一天睡不到3个小时。

得知一名河南籍新晋江人还没找到工作就因疫情受困,侯志强为他配备了生活物资,帮助他渡过难关。网格里,一

位37孕周的孕妇身体不适,侯志强当即帮助她协调办理外出就医手续。紧急就医人员因交通管制无法返回村中,侯志强随即协调人员到医院将其接回。“战‘疫’时刻,作为党员,我们更要走前列,为群众解决困难。”侯志强说。

这只是临时党支部引领下,党员们积极“战”疫、关爱困难群众的一个缩影。在最短的时间内,摸清各网格情况;组织核酸检测、抗原试剂测试;排查发生过阳性病例的重点区域情况;做好环境消杀、医废清运、生活物资保障等防疫、民生各项工作……随着各防疫临时党支部的建立,岸兜村疫情歼灭战进入“总攻”阶段。



陈埭镇向东石镇赠送致谢锦旗。

03 全力以赴“挂图作战”、责任到人

摸清底数,才能有的放矢。由于岸兜村人口流动性大,进驻之初,如何迅速摸清人口情况,成为有序开展防疫工作和民生服务保障的基础前提。

为了指导各项工作有序推进,岸兜村疫情防控指挥部实行“挂图作战”,特别是在18个小网格健康查验服务点上,都挂出了疫情网格平面示意图,标注了各工作人员的责任包干片区,每个片区精准到楼栋,每个楼栋精准到户数,有困难的楼栋也用特殊标记予以标示,确保“不漏一栋、不漏一人”。

在岸兜村第3-1网格查验服务点挂出的组织架构图上,不仅亮出了网格长、民警、巡逻队员、挂钩领导、支援人员的情况,该网格的人口数、总户数及

集体户、家庭户和单身户的数量等,都一目了然。

在这一措施的推动下,责任片区内的“点对点”疫情防控、民生服务等工作更加精准有效。

“我们划分的网格图,逐一‘扫楼敲门’,一户户走访,一家家摸排,并利用发米油、果蔬和核酸检测采样等契机,逐一登记人口数。”东石镇驰援岸兜村第十网格支援队长、党员颜宏晖说,通过多种方式,该网格排查出入口746户、2091人,比他们刚到岸兜村时获悉的数据390户、1335人,多出近一半。“这为我们接下来的疫情防疫工作和民生保障打下了坚实的基础。”

最终,通过各网格地毯式、精细化入户摸排,岸兜村疫情防控指挥部共排查

岸兜村总人口30716人,为原基础人口数据的108.19%。

与此同时,岸兜村疫情防控指挥部还组建了出租私房公寓管控工作队伍,按两人一组成工作小组。100人以上出租私房,每栋由一支工作小组负责;对50-100人的出租私房,每2栋由一支工作小组负责;对50人以下的出租私房,每4栋由一支工作小组负责。管控任务则按照地理位置划分并分解到各个网格,将责任细分到人,人员精准对接到户。

为了应对紧急突发疫情,岸兜村疫情防控指挥部还组建了一支10余人的应急队伍,建立了应急微信联络群,确保在必要时刻,应急队伍能第一时间赶赴现场开展应急处突工作。

04 决战决胜 疫情防控、民生保障两手抓

在战“疫”这场“大考”中,抓细抓实疫情防控和做好做足民生服务保障,是守护人民群众身体健康和生命安全的“必答题”,两手都要抓,“两战”都得赢。在岸兜村疫情防控指挥部召开的疫情防控工作会中,这也是总指挥洪建立每天都部署的重点。

面对疫情防控,该指挥部一方面强化村级、网格卡口24小时值班值守,加强封控管控;另一方面,强化巡逻力量,劝导群众居家不外出。同时,该指挥部还有序推进多轮核酸检测采样,做好解除隔离人员的居家健康监测管理,组织消杀队伍每天按要求进行环境消杀,加快筑牢岸兜村疫情防控“保护网”。

此外,岸兜村党员、村民代表、企业家等各界力量也被发动起来,参与到宣传志愿者队伍中。大家利用锣鼓、喇叭、宣传车等,营造共同抗疫的社会氛围,并通过线上、线下宣传渠道,增强群防群控意识。

随着多措并举,群众配合防疫、支持防疫、参与防疫的意识不断增强。看着防疫工作人员每天徒步巡逻,岸兜村北大街80号楼户主丁先生叫住了他们。“你们这样天天走,脚怎么受得了,我家的电动车借给你们吧。”丁先生说,封控期间,他出不了门,电动车也处于闲置状态,不如借给防疫人员,让他们省一点脚力。

丁先生的善举,也带动了附近不少热心村民。防疫期间,岸兜村村民先后借出30余辆摩托车、电动车,供岸兜村各网格防疫人员使用,既让他们节省了体力,又提高了巡逻的效率。

在推进疫情防控的过程中,民生服务保障工作也在不断完善。

“你好,我想就医,要怎么开证明呢?”网上买菜,要怎么买呀?……4月初,为了更好地解决群众诉求,岸兜村疫情防控指挥部抽调多方力量,组建起由13名党员、教师、志愿者领岗的热线电话工作专班,开辟出3条24小时服务热线,及时受理、快速处置群众求助的急难问题。

在18个网格上,该指挥部还建立起25个网格微信联络群,4个就医购药服务群,及时为群众解决购药难题。需定期就医的特殊病人,各网格工作人员也会提前将有效期1周的一次性通行证送上门,为病人就医提供便利。

“有个同事脚藏了,行动不便……”具体信息报过来,“4月3日下午3点11分,在陈埭岸兜村6-2网格微信群里,网格员丁诗胜接到这样的求助后,立即展开工作对接。

帮伤者对接本村医生、代为拿药、送药上门……下午4点半,受伤的新晋江人小赵,就收到了工作人员送上门的药品。“这个是外敷的,这个是内服的。”按照医生的叮嘱,工作人员将药品一一交给小赵。

为保障物资供应,该指挥部实施了“线上订单、线下配送”的方式,对接辖区内4家商超提供生活物资套餐,保障群众的基本生活需求。

而精准到户的三级网格,也让物资配送更为有序。“各小网格中的困难户,生活物资基本上每一两天,我们会配送一次,其余群众的生活物资配送也十分顺畅。”洪建立表示,群众线上购买的物品,通过村级查验服务点和网格工作人员的对接,都能及时为群众送货上门。

封控期间,为了便于群众物资交接,在岸兜村级查验服务点,还设立了2个物品暂存中转站,为群众线上采购物资,提供暂存和转交服务。值得一提的是,东石镇热心村干、农场主还向岸兜村温暖驰援胡萝卜、西红柿等爱心蔬菜约17吨。

与此同时,各网格还十分关注困难特殊群体,对摸排出的失能或独居老人、困境儿童、残疾人、孕产妇等“十五类”特殊人群,进行重点帮扶,每日前往关怀慰问并及时发放救济物资等。

对解除隔离、居家健康监测对象,也全程服务到位,落实好物资配送“最后一米”。

随着岸兜村顺利降为防范区,东石镇工作专班在做好该村常态化疫情防控的同时,又投入到有序引导企业复工复产工作中。

目前,东石镇仍有12人留守岸兜村。留守的东石镇副镇长张清源介绍,下一步,将助力岸兜村做好常态化疫情防控及经济社会发展。

